

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumerarea se face în Săbiu la expedirea foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditura. Pretul pnenumerării pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru

Nr. 11. ANULU XX.

Săbiu, in 6/18 Februaru 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia oră cu 7 cr. sirulu, pentru a doua oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Nr. cons. 71—1872.

Cătra Precinstiții Parinti Protopopi și Administratori protopopesi!

In executarea conclasului sinodului nostru arhidieceșanu din an. 1871. nr. prot. 113 (vedi actele sinod. archid. 1871. pag. 88 și pag. 132. aline'a ultima) privitoriu la arondarea protopresbiteratelor din Archidieceșana se însărcinează Parintii Protopopi și Administratori protopopesi a împartasi operatulu comisiunii sinodului arhidieceșanu din an. 1871 esmise pentru arondarea protopresbiteratelor in Archidieceșana (Actele sinodali din anulu 1871. pag. 135.) sinodelor ppesti spre a-si dá parerile asupr'a lui atâtu in generalu, câtu și in specialu in ceea se privește cerculu respectivu cu comunele țienătoare de densulu, și apoi aceste pareri sa se astérna încóce celu multu pâna in 15 Martiu a. c. spre mai departe afacere.

Săbiu, din șiedint'a cons. ținuta in 3 Februaru 1872.

Pentru Escelenț'a Sea Par. Archiepiscopu și Metropolitu

Nicolau Pope'a m./p.
Archim. și Vicariu archiepescu.

Iera despre memorialu.

Săbiu, Februaru 1872.

Nu scimu carele va fi efectulu memorialului despre care amu disu vre-o câte-va cuvinte in nrulu trecut, cu tóte ca organulu veteranu alu deachistiloru vorbesce bine de densulu. Nu potemu scí inca nici aceea ca in ce intielesu recunósce acestu organu, ranele țierei pre carea o vaiera dimpreuna cu subsemnatorii memorialului.

Indoielele acestea ale nóstre nu suntu numai nisce intipuri; ele se baséza pre împregiurări faptice. Eata cum. Noi ne aducemu aminte de o corespondintia a nóstra din anulu 1867 datata din Pest'a, carea ni se scrise prin lun'a lui Martiu a citatului anu, de unu barbatu in care avemu deplina incredere. Elu sciea între altele:

„Deceniile cele două din urma au fostu pentru Austri'a și pentru popórele singuratiche o scóla, a cărei rezultate de educatione nu au potutu remané fără de efectu.“

„Petrecerea mea in Pest'a și communicatione cu conducătorii dietei ungeresci, carea communicatione nu trece preste marginile unei atingeri esteriore, me face sa sperezu ca și magiarii au uitatu multe și au mai învetiatu câte ce-va. Preste totu noi nu trebnie sa judecăm pre unguri, dupa cum ne amu dedatu ai cunósce in Transilvani'a.“

Si mai la vale:

„Ministeriulu procede cu tactu diplomaticu, circumspectiune și precauțetare și se va conduce, cu deosebire in cele ce privește Transilvani'a de mandatele unei precaute purtări de grigie, cari mandate le afa ori-ce nepréocupatu la cea dintăiu privire; cu tóte ca sfatuitori de cei nechiamati suntu destui, cari au inaintea ochiloru mai multu implinirea dorintieloru loru proprie decâtu binele patriei. Ei aru vrea din tóta inim'a sa secere fruptele învingerii pentru sine“ „Dupa cum audu din isvoru siguru, Imperatulu însusi sa fia atrasu deosebit'a atentione a ministeriului asupr'a gingăsielor diferentie ale Transilvaniei și sa fia recomandat sa țiena socotéla considerabile de împregiurările sustătoare, de pretensiunile și pusetiunea româniloru și sasiloru.“

In fine despre Deák scrie:

„Sciu pozitivu, ca elu nu e multiamitu cu intentione ungriloru transilvaneni și nu consimte cu ideile loru despre definitiv'a deslegare a cestiunei uniunii.“

„Voi ne veti mai dá inca multu de lucru“ sa fia disu elu cătra unii compatrioti magiari dela noi.“

Guvernulu, care n'a încelatu de a merge mâna in mâna cu majoritatea dietei deakiane se va aruncá de odata precipisu in und'a memorialistiloru magiario-secui și sasi?

Esperint'a carea o amu facutu dela datulu susu amintitu ne însufla grigie, pre carea nu o potemu suprima, ba suntemu datori ai dá espressione. Pentru ca memorialistii in egoismulu loru se pare ca ceru a sacrificá statulu și alu pune mai pre josu de cum suntu interesele loru particulare, interesele loru de o dominiune debila, spriginita continuu de altii, preste elementulu celu mai numerosu și pre lângu o buna politica celu mai puternicu și mai favorabile întregității statului in partea resarităna a acestui'a, — dominiunii preste elementulu romanescu.

Se póte ca românii passivisti s'au luat dreptu ansa, de-si fortiața, pentru a deschide calea la suposetiuni, pre cari si ei solemnelu le-au declinat dela sine; inse sa presupunemu, de-si nu concedemu, ca au datu ansa la temeri și la suposetiuni, întrebăm, ca este politicu din partea unui statu cá pentru aceea sa se condamne pre sine însusi a deveni cu legile sele și cu administratiunea sea politiaulu natiunii celei-mai numeroșe a unei țieri, facendu prin privilegie și stări esceptionale in tempulu celu mai pacnicu gendarmi și politisti din compatriotii cei mai putieni de alta natiunalitate? Sa fia de ajunsu cu ceea ce s'a pecatuitu in trecut și sa nu tragemu de peru pericolulu asupr'a nóstra prin nisce sumetie despretiurii de opiniuni și de concetateni, cari despretiurii aducu prin apesare debilitatea țierei.

Spiritu ce domnea la 1867, dupa cum se vede din corespondint'a nóstra, sa fia evaporatu de totu in Pest'a?

Noi ne nisumu din tóte poterile cá in loculu discordantiei, ce din nefericire domnesce între unele elemente ale patriei comune sa ajungemu la unu acordu armonicu, in care fia-care parte sa-si afe multiamirea sea și acest'a pre bașea egalei îndreptării de cari insetéza patri'a nóstra mai pâna la mórte și acum deodata sa ne întórcemu la mucedii seculi ai trecutului pentru placerea a cătoru-va, cari și punu sperant'a numai in ingradirea privilegiale.

„Voi ne veti mai dá inca multu de lucru“ sa fia disu Deák cătra compatriotii nostri magiari la diéta din Pest'a. Aceste ne vine și nóue a le eschiamá compatriotiloru magiari și sasi dela memorialu, pentru ca simțimu miroșulu separatismulu loru de pre acum din fiacare siru alu memorialului și cu deosebire din accentuarea conceptului de dreptu deosebitu de celu din Ungari'a și din accentuarea soiului celui deosebitu de politic'a interna a Ardélului.

Notiunile aceste suntu arme cu două ascuțisuri, prin cari sa fimu noi cesti din Transil-

vani'a ținuti departe de o lege electorale corespundietória și departe de influint'a cuvenita in afacerile publice, cu alte cuvinte; sa se traga și de aci incolo o linia de demarcatione politica între minoritățile și majoritatea țierei; séu dóra voiescu acesti domni, cá faptice sa combatu articululu „Federatiunii“ „Ce e de facutu“ și pre nesimțite sa ne repuna in autonomi'a Transilvaniei? Déca voiescu asiá ce-va sa ne spuna curatu cá sa scimu și sa ne acomodăm purtarea nóstra fatia cu o astfelu de procedura.

Sa sperăm ceea ce dorim! Sa sperăm cá ministeriulu și barbatii de statu voru judecă mai cu deameruntulu poterea estensiva a referintieloru ce aru purcede din spiritulu memorialului și ca nu voru dá uitării cuvintele monarhului amintite mai susu și nu voru impená legile cu câte clausule contrarie spiritului de egale îndreptatire.

In specie amu atrage atentione barbatiloru de influintia asupr'a împregiurării, ca e tempulu supremu de a se apropiá opiniunile divergenti și a nu semená din nou sementi'a departării loru.

Românii din partesi inse aru face bine sa nu tréca asiá usioru preste lucruri cum este și întreprinderea acest'a „ardelenesca“, și sa véda ca și pentru noi e tempulu supremu a ne miscá din indiferentismulu mohamedanu, pastratu de siése ani încóce, cându se face de noi fără de noi întreg'a împartire a bunetafiloru — constitutiunali.

Motivele și rezultatele passivității.

I. Passivitate ori activitate politica e parola de di între românii ardeleni, cari la comand'a acestoru parole stau mai bine de siése ani încóce in două castré de principie, siési directe opuse.

Multu s'a desbatutu și se mai desbate inca pâna astăzi acestu cestiune atâtu prin jurnale câtu și prin adunările publice și private ale româniloru — fără de a se fi pututu inca împedii situațiunea. Deliberante Roma Saguntum perit. —

Caus'a pentruce din atâtu de amaru de discussione și debacare inca n'a pututu pâna acum rezultá nici unu pasu de apropiare și întâlnire in opiniuni — se vede a proveni între altele și de acolo, ca discussione asupr'a țerei acestoi'a s'a improvisatu mai totu de-un'a numai incidentalmente și mai totu datâtea ori a și alunecat pre terenulu celu odiasu alu îndemneloru și supositiuniloru subiective.

Déca vremu sa ne întielegemu, e de lipsa sa tratăm lucrulu numai din punctulu de vedere curatu obiectivu.

E adevératu, ca și conceptulu obiectivității e fórte relativu, și obiectivitatea lucrului e in strinsa legatura cu subiectivitatea factoriloru productivi, încátu — fără de a recurge la ambele isvóre — dilucidarea cestiunii adese ori aru trebui sa rămâna manca, neexplicabile, și nepricepibile, — pentruca adese ori cele mai mici incidente potu produce efecte considerabile, și unu motivu curatu subiectivu alu unei persóne câtu de neconsiderabile — împinsa de împregiurările culiselor pre scen'a actului politicu, póte dá cursulu întregu cu totul alta directiune. — Apoi unu istoricu vestitu a disu, ca causele politice sa concatenéza ca pânz'a paianțului, și fiacare efectu e caus'a nóua pentru unu efectu nou. Tschocke ne arata într'o novela

förte ingenioasă, cum — din cört'a a döue servitöre s'au dusmanitu stapanele lor, si prin aceste barbatii, cari fiindu atasiati la döue diferite ambasade au transplantatu ur'a lor personale pre terenulu politicu a ombeloru state ce le reprezentau, si aceste nu putura fini lucrulu altu cum decätu prin una resbelu infricosiatu. — Causele resboiului — in ultim'a linia au fostu — de buna séma curatu politice, dar' isvorulu a fostu cört'a a döu'a servitöre de cocna. —

Déca amu vrea sa mergemu pâna la sorgintii tuturoru causelor mai remote si la indemnele mai procsime ale factoriloru ce au produsu passivitatea romäniloru de astádi, numai ne amu perde intr'unu labirintu, ce anevoia ne va scóie la tient'a propusa séu amu cadea pre ghiati'a polemieloru personale, din cari cá totu déun'a iéra numai noi intre noi — activisti si pasivisti — ne-amu sparge capetele spre bucuri'a comuniloru nostri adversari. —

Nu vomu incepe asiá dara — nice dela Gelu, nice dela Tuhutum. Sa-i lasámu sa se odihnésca unde suntu ingropati, ca destulu li s'au cautatu levite, inependu dela conferinti'a regnicolare din Alb'a-Iulia pâna la parlamentulu din Mercurea. —

Nu voiu incepe nici macaru dela Atanasiu incóce. Fia de ajunsu cu apogolele urmate intre Blasiu si Sibiu pre la a. 1866.

Nu voiu reflectá nici la espeditionea argonautica a celoru 1493 de insi inaugurata prin cilindru celu istoricu din ch'li'a scolutiei dela Alb'a-Iulia! — Ci o lasámu Homeriloru si Virgililoru nostri moderni, sa o cante si descante dupa meritu. —

Aru mai trebui sa reflectediu ceva si la conducti'a jurnalisticéi nöstre de astádi; dar' mi téma ca vomu veni la consecuti'a aceea, ca déca vrea cineva astadi sa fia factotum nu trebuie alt'a, decätu fia-care sa-si infiantieze câte unu jurnal dreptu buletinü oficiosu a continueloru laude de sine, — séu de câte ori vede, ca increderea publica incepe a se concentrá spre vre-unu barbatu probatu, — se arunce câte o denuntiare ambigua, — care cadiendu cá unu bolovanu in balta, sa impróscia pre toti cei ce s'au adunatu impregiuru. —

La o parte! — asiá dara — cu tóte atari discusiuni! suntemu satui de atátea polemie odióse! Se discutámu odata tem'a propusa numai din acele motive, pre cari ni le au infaciatu passivistii insusi, negru pre albu, cá indemaui, ce i au condusu la tient'a lor politica. Iéra unde acele motive „obiective“ ni s'au infaciatu sub o atare formula, incätu amestecându ei si presupusitiuni subiective si personale, ne voru sili a atinge si noi cordulu acest'a, de nu o vomu poté incongiurá cu totul, ne vomu adoperá celu pucinu de a o infaciatu intrunu modu cátu se póte de crutiatoriu. —

(Va urmá.)

Eveneminte politice.

Foi deakistice spunu ca ministrulu presiedinte Lonyay a avutu in 10 Februaru o audientia la

FOISIÖRA.

Ce-va despre salutare.

„Semnele obicinute la diferite popóra, prin care la conveniri, visite si despartiri, si sprime unulu altui'a sentimentele de amicétiá, iubire, bunavointia, supunere, adorare si stima, se numescu salutári.

De multe ori se receru cá unu tributu necesariu dela cine-va, de comunu inse se baséza pre o invoiela tacuta, pre moravuri si obiceiuri, si celu ce nu observéza odata cele sustatátore vine judecatu de omu fára poleitura si fára curtuoasia.

Salutárele divergéza förte tare un'a de alt'a, si modulu in care le espune cine-va suntu pentru omulu cu tactu unu barometru dupa care se mesura gradulu de cultura a salutatoriului. Ele diferescu dupa tempu si cercustári; acilea constau in anumite gesticulari, acilea se adangu acestor'a nisce semne mute prin cari 'si manifesta simtiemintele, séu nisce formule de dorintie. Diversitatea acést'a atát'a e de mare, incätu a dese ceea ce la unu populu trece de semnu de curtenia séu politetia eminenta, la altulu e chiaru contrariulu.

Modulu salutárei la diferite popóre depinde

imperatulu de 1½ óra, cu care ocaziune a subternutu mai multe legi spre sanctionare si pentru alte a cerutu imputernicirea de ale asterne dietei spre desbatere. Imperatulu a probatu pasii regimului de pâna aci in ceea ce privesce afacerea serbiloru. Objectulu celu mai importantu alu discursului a fostu inse afacerea Croatiei. Lonyay a propusu.

Se vorbesce ca congresulu bisericescu alu serbiloru se va convocá preste scurtu tempu si ca regimulu va respectá dorintiele espese de barbatii de incredere ai serbiloru in privinti'a acést'a.

Banulu Croatiei Bedekovici si a datu demissionea, carea se si primí, distingendu-se cu ocaziunea acést'a decoratiunea ordinului corónei de feru. Regimulu ungurescu dupa retragerea acést'a precum si a lui Suhay s'a dechiaratu ca este gat'a a implini dorintiele natiunaliiloru in privinti'a ocupárei posturiloru in Croati'a (Acést'a erá bub'a!) si pentru cá sa nu se arate prejudiciosu nici decum nu va asediá pre nimenea in postulu, de Banu pâna nu se voru vedé cum se gurgéza partidele in tienta.

„Fric'a e döмна mare“ si acést'a nicairi nu se manifestéza asiá de tare astadi cá in Franci'a cea republicana de astadi. De une-dile o representatiune teatrala de Sardon prin carea se satiriséza democratii moderni de inainte si dupa ce ajungu la putere, a fostu de ajunsu cá sa bage frica ca poporulu va erumpe in eschiamatiuni de „sa tráiesca Imperatulu.“ Acum s'a mai intemplatu de R o u h e r fostu ministru imperiale fu alesu deputatu in Corsic'a si diuaristic'a in Franci'a si cu deosebire in Germani'a e plina de expectoratiuni in contr'a agitacioniloru bonapartistice. Regimulu francescu de fatia si diuaristic'a nemtiésca, fára de a voi a serie o insemnatate asiá mare, „debiletu“ dela Chiselhurst, carele nici nu s'a clatitu pâna acum, ci s'a multiamitu a scrie unele notitie despre causele caderei din 1870. Pentru ca dupa parerea pressei nemtiesci sa se asigure contr'a fricoe prin respandirea de sciri ca Napoleonu e greu bolnavu, ca patimesce de ochi etc.

B a z a i n e este trasu inaintea judecátiei. N'a aflatu cu cale a se infaciatu inaintea ei páne acum, ci si'a cerutu din nou prelungirea terminului de infaciatie pâna la 25 Fauru. Unii afirma ca elu e ocupatu förte tare cu conspiratiunile bonapartistice.

Nemtii inepu a se mániá si pre englezi. Nu cum-va voru fi avendu de engetu sa-i imbrace cu unu resbelu si pre ei. Celu putienu nu de multu se latise faim'a, ca Bismarck aru fi protestatu energicu contr'a armárei insulei Helgoland carea se afla la gurile riului Elbe. Scirea inse se desminti mai tardiu si dorerile Germaniei se vedura ca se afla aiurea ei adeca: pentruca nu s'a supusu causa între Americ'a si Angli'a arbitriului imperatului nemtiescu.

„Daily-News“ se ocupa de cestiunea Alabama si 'si esprima parerea ca difendulu anglo-americanu este o afacere seriósa nu numai pentru guvernulu englesu, déra inca si mai cu séma pentru

multu dela clim'a, calitatea tieriei, dela referintiele, spiritulu religioniloru si dela moravuri.

G r e c i i se agraiu la intalnire si despartire cu c h a i r e ! (bucurate) pentru ca bucuri'a si vióisimea li se paroa adeveratulu elementu alu vietiei.

R o m a n i i la intalnire diceau: a v e (te salutu), la despartire v a l e ! (fi sanatosu), pentru ca densii considerau forti'a corporale, bravur'a si desteritatea cá cele dintáiu virtuti.

L a e v r e i persónele, ce erau cunoscuté mai de aprópe, se obicinuiu a-si sarutá reciprocamente mánilé, capulu si umerii. Formulele lor ordinarié de salutare erau: sialomu lecha! (pace tie).

In tempurile mai nóua, modurile de salutare la popórele europene inaintate in cultura, se deosebescu de cele mai putienu civilisate, mai putienu cultivate. O salutare ordinaria la cei d'antáiu este d e s c o p e r i r e a c a p u l u i , care mai inainte se facea numai din partea celoru mai mari, si care cam din sul'a 16—17 se pare a fi devenitu generale. Tempulu mai nou se pare, ca a stersu in parte l u a r e a p e l a r i e i , si in locu-i introduce numai atingerea acelei'a cu mána; nu de multu in unele cetáti s'au si facutu reuniuni in contr'a usului molestu de a-si luá pelari'a. In multe cetáti ale Germaniei s'a tiennulu si se tiene

tiér'a intréga. Nici ministrii, nici comiserii auglesi n'au creditu ca tractatulu din Washington aru fi potutu provocá, din partea stateloru-unite, pretensiuni sciute, si pentru aceste cuvinte astádi se intréba cu totii déca guvernulu englesu este incelatu prin neprevederea ori déca negociárile precedente n'aru fi potutu face sa se presimtia pretentiunile ce s'au mai iscatu de atunci incóce.

Este inse unu faptu positivu ca memoriulu Angliei, destinatu de a fi supusu consiliului de arbitri, a fostu ridicatu in nescirea complecta a intentiuniloru guvernului stateloru-unite. Acestu memoriu nu mai apreciaza, dela unu capetu la altulu, de cátu reclamatiuni ce aru putea face Americ'a relative la „pagubele directe“ causate de Alabama, Florida, Georgia si Shenandoah. Este déra evidentu ca guvernulu britanicu nu s'a indoitu unu momentu ca americanii nu voru renuciá la „pagubele directe“ in interesulu solutiunei amicali de intervenire, pre cându americanii refusádu acumu d'a privi tractatulu de ecivalentu cu invoial'a propusa din vreme, aducu din nou pre tapetu „pagubele indirecte“ si le esige in asiá gradu incätu este cu neputintia d'a se mai sci unde se potu opri.

„Daily-News“ dice ca in nisce asemenea impregiurári, nu trebuie cá Angli'a sa mai hesiteze. Déca ministri aglesi s'au incelatu asupr'a atitudinei stateloru-unite, trebuie sa declare, mai inainte d'a se ingagiá in alte negociári, si a informá pre guvernulu americanu ca unu tractatu care, prin elasticitatea expresioniloru, aduce alátea incurcátori, trebuie sa fia revedutu indata si cátu se póte mai detaliatu.

„Interpretarea cei da cabinetulu din Washington — dice „Daily-News,“ — nu este compatibila nici cu dreptulu, nici cu simtiulu comunu, si nu se potu admite de cátu reclamatiuni fundate asupr'a interpretárei acesteia, asiá cum sa póta fi discutate cu cea mai mare seriositate.“

Dilele trecute „Telegrafulu“ aduse sfarsitolu discutiunei bugetului culteloru la Camera Prusiei, cestiune, pre care amu semnalat'o in cronicelö nöstre precedente.

Discursurile ambiloru oratori catolici improtiva acteloru ministeriulu in afacerea vechiloru catolici si improtiv'a suprimárei directiunei cultulu catolicu, au silitu pre d. Bismarck a dá o proba de pilipica, cum de multu nu s'a pomenitu, improtiv'a ultiiloru ultramontane. D. Bismarck ia acusatü pre catolici ca stau numai de zavistii ca sá sape temeliele Statului, semenádu discordi'a printre cetátieni si dádu ajutoriu inamiciloru Germaniei.

La inceputulu siedintiei, deputatulu Schroeder si-a presintatu interpelarea in privinti'a sequestrárei jurnaliloru. Ministrulu de interne a marturisitu ca sequestrarea de care este vorb'a a fostu resultatulu unei erori regretabili, eróre pre care o imparte cu colegulu seu ministrulu comerciului precum si cu ministeriulu publicu. Asiá déra a avutu dreptate tribunalulu a anulá sequestrarea jurnaliloru incriminate; polit'a inse dupa ordinele ce primise dela ministeru, u'au urmatu ilegale. Comitete Eulean-

inca de o detoria a bonei cuvenintie, cá sa se sarute mána dameloru; din contra in Itali'a sarutarea mánei e unu semnu de confidentia, ce se permite numai intre amicii cei mai intimi. Damele russe nu concedu sa li se sarute mána, ci fruntea ele prin neglegerea acestei datini s'aru simti chiaru asiá de offesante, cá prin sarutarea mánei. S p a n i o l u l u dice: b e s o s u s m a n o s (sarutu mánilé) de-si nu le saruta.*)

In Germani'a nu arare ómeni mari se saluta prin sarutare; acést'a in Angli'a se socotesce de unu ce necuvenintiosu si scandalosu. In locu de salutarea usitata in Germani'a protestanta: „buna demanéti'a“, „plecatu servu“ s. a. in tierile germane mai multu catolice, se folosescu salutarea recomandata de pap'a B e n e d i c t u XIII. 1728: „laudámu pre Iisusu Christosu“, la care se raspunde: „in veci, aminu.“

R u s s u l u s'arunca la piciórele domnului seu, i imbraciséza genunchii si i saruta. P o l o n u l u se pléca pâna la pamentu, séu s'arunca asemenea la picióre, ori saruta umerii; iéra b o e m u l u (si polonulu de rendu) saruta vestmintele acelui'a, cátra care voiesce a aretá respectu si reverintia.

*) Care formula incepe a se introduce in tóte pártile.

bourg a adogatu ca d-sea prescisesse siefloru de politia de a urma in viitoriu cu cea mai mare circospectiune in privinta jurnalelor si de a nu recurge la secnestrari ilegali. Aceste recomandatiuni sunt laudabile, dea candu s'aru desarmá politia din ori ce relatiune cu pres'a, aru fi si mai laudabile inca.

Miscarea in favoarea guvernului directu alu poporului prin poporu care, in anii acestia din urma, a facutu asiá de mari progrese in cantonele elvetiane, incatu sa i se simtia influinta in desbaterele ce s'au deschisu acum la Bern'a in reprezentatiunea federala, pentru revisuirea constitutiunii elvetice.

Septemán'a trecuta consiliulu federalu a discutatu o seria de propuneri, cari aveau de scopu a introduce principiulu guvernului directu in functionarea institutiunelor federali. Referendulu absolutu, aplicabile la ori ce lege care implica ingagemente financiari, a fostu respinsu dupa nisce discursuri elocvente ale ambiloru barbati cei mai eminenti din adunare, d. Welti, presedintele actuale alu Confederatiunii si d. Alfredo Escher, promotorulu drumului de feru din Sant-Gothard. Totu asemenea s'a urmatu si cu o propunere a dlui Carteret din Geneva, care de si combatea referendulu, dea reclama revocarea mandatului deputatoru dea acest'a revocare s'aru admite cu votulu 30,000 de cetateni. In cele din urma Adunarea s'a opritu la doue concesii, unu stipulandu ca ori ce lege votata de cátra Consiliile natiunii trebuie a fi supusa unui plebiscitu dupa cererea a cinci cantone s'au a 50,000 de cetateni, alta acordandu la 30,000 de cetateni dreptulu de a propune legi la deliberarea reprezentatiunii federali.

Consiliulu statelor urmarindu asemenea revisuirea pactului federalu pentru articuli adoptati de cátra consiliulu nationale, s'a desunitu asup'a a trei puncte de hotariri rezolute decatra Adunare, hotaririle, divergente fiindu a dá cantonelor drepturile ce le rapise Consiliulu nationale. Cea mai importanta dintre aceste hotariri este privitoare la gratuitatea instructiunii primare pre care unu votu alu reprezentatiunii popularia o impusese Confederatiunii si pre care reprezentatiunea cantonale o lasa in competinta si, eventuale, in sarcina guvernoloru cantonali.

„Tr. Carp.“

Discursulu de tron

pronunsiat de regin'a Angliei cu ocaziunea deschiderei parlamentului anglesu, intemplantu in 6 Februaru, a. c.

Coventulu de tron, cu care s'a deschisu astadi parlamentulu, reinnoiesce espressionea multi-mirei cátra atotu poterniculu pentru mentinerea principelui de Valesu, si apoi continua: Asecuratiunile de amicitia, ce le primescu dela poterile esterne, nu inceta a fi in ori ce privinta indetultore. Declaratiuni varie s'au comunicatu intre guvernulu meu si celu alu Francei asup'a pactului de comertiu legatu in a. 1860. Din caus'a divergentiei pareriloru reciproce despre importantia legiloru vamale,

Popórele románie in formulele lor de despartire au in vedere mai de aprópe religiunea, de aceea italianesculu „a d d i o“ modificatu se afla in tote limbile romanice. *)

Locuitorii maritimi, cari sa ocupa cu navigatiunea se despartu cu cuvintele: umbra sanetosu (engl. fare wel, sved. farval, oland. vaar wel) fiindu ca bunastarea acestoru tieri depende dela o navigatiune fericita.

Popórele slavice 'si iau remasu bunu cu

*) Salutarile la romani diferescu dupa deosebitetele classi si dupa locu atatu in privinta formulelor de agraire, catu si in privinta semneloru esterne cu cari se insociescu acelea.

De ordinariu se acomodeza dupa tempu. Preste di te intempina cu „buna demaneti'a“, „buna diu'a“, „buna ser'a“, la cari se raspunde „demaneti'a buna“, „ser'a buna“ si „multiumescu“. Si o multime altele. Cu deosebire la clasa de diosu „norocu bunu“ si „dee Ddieu bine“ se audu forte desu.

Romanulu chiaru si in salutare si-a aretatu feconditatea geniului si fantasi'a -i creatoria.

Elu si aci a sciutu produce o varietate atatu de mare si totusi placuta si corespunditoria, estetica.

Mai pentru tote casurile speciali in cari se afla

corespondenti'a acest'a n'au potutu duce la nici o intelegere in privinta modificarei acestui pactu insemnatu. Din ambele parti inse s'a exprimat cu unanimitate dorinti'a serioasa, ca nimicu nu va fi in stare a conturbá amabilitatea, care asiá de multu a sustatu intre aceste doue natiuni. Documentele referitorie la acestu obiectu vi se voru presentá.

Arbitrii, cari s'au alesu in sensulu pactului de Wasingtonu cu scopu de a complaná in modu amicalu anumite pretensiuni, cunoscute sub numele de cestiunea „Alabama“, si au tienutu prim'a siedintia in Genev'a.

Din partea fia carni dintre pactanti s'au ascernutu arbitriloru relatiunile de dreptu. Actele presentate de statele unite contienú pretensiuni mari, cari dupa mine, nu cadu in sfera de activitate a arbitriloru.

Despre acest'a amu dispuu a se face o clarificare amicala din partea statelor unite.

Imperatulu Germaniei a primitu arbitriulu in cestiunea marginiloru apei dela St. Juanu si documentele ambeloru guverne s'au si ascernutu Majestátiiei Sale.

Cu referinta la trebile interne amu sa vi comunicu ca cu pucine esceptiuni in Irlandia n'au obvenitu crime seriose.

Comertiu in acea parte a regatului unitu e viu si progresulu industriei agronomice e insemnatu.

Starea venitoriloru ni ofera simptome favorabile cu privire la starea poporului preste totu, cari simptome se dovedescu prin o scadere nu neinsemnata a miseriei.

R o m a n i ' a .

Bustulu lui Barbu Catargiu.

La ce rezultat se va fi ganditu sa ajunga d. Bonaki, prin interpelarea sea asup'a asasinarei lui Barbu Katargiu, si ce altu a esitu din trena?

Noi nu vomu banni ca deputatulu, interpelatoru, aru fi fostu pusu de o grupa ore-care sa faca interpelarea, sea ministrului, pentru ca ni se pare ca consciinta sea despre sine l'aru opri totudeun'a de a se face instrumentu.

Insa permitani-se a dice ca, deca d. Bonaki n'au avutu in cugetu sa faca trebile altor'a, alti au avutu indetula perspicacitate d'a profita din interpelarea domniei seles, ceea ce se potrivece multu cu proverbulu románu boulo ara si caii monanca; si rugamu pre d. Bonaki sa nu credia ca amu voi prin acest'a sa aplicamu persoanei seles vre-o calificare in reu.

Intr'adeveru, din zelulu unui deputatu, care a pusu sementia de vorba pentru descoperirea unui asasinu, alti deputati profita spre a smulge dela deputati unu votu pentru aducerea bustului lui Barbu Katargiu in camera, alaturea cu busturile acelor mari si ilustru amici ai poporului, Ionu Campinenu si Anastasie Panu!

Negresitu ca acele onorabili persone cari au

totulu almentrelea de natiunile insirate aci. Rusulu dice: prosiciái séu prosti, dela prosiciái si prostit, ad iertare, pardonare. Spresiunea „iertha“ s'a imprumutatu dela bisericá; candu ad. in timpii de mai inainte esia cine-va din monastire, dicea la dispartire cátra amicii sei: „iertha“ (deca amu gresitu ce va). S l a v o n u l u dice sdrávo, sanetosu, séu: sdravostani, remai sanetosu, inca si: Bog de

are totu alte si alte formule alese, acomodate si bine nimerite.

Asia de es. candu lucra cineva, elu i „da binetie“ agraindulu: „bunu lucru“; la tengu i dice „norocu bunu“, „intr'unu ceasu bunu“ la care salutatul respunde „multiumescu“. Candu e se plece ore-care in caletoria séu intreprinde ce-va, atunci lu saluta: „Ddieu s'ajute“. De la Inviarea Dlui pana la Inaltiare, pre alocuria pana la Rosalie e in usu formul'a popóreloru resaritenes crestine „Christosu a nviatu“, cu respunsulu: „adeveratu e'a nviatu“. In unele parti dupa Inaltiare se servescu de salutarea: „Christosu s'a naltiatu“.

La despartire formulele cele mai estinse si mai usitate suntu „sanatate buna“, intocma ca la strabunii Romani vale; apoi formul'a dorintiei de revedere, ce esiste la tote popórele de rassa latina, e espresa forte bine prin cuvintele „se ne vedemu sanetosu“.

facutu asemenea propunere, au fostu impinsi de unu simtintu forte laudabile, de simtintulu de recunoscintia si adorare chiaru a numelu aceluia, care, cu o decisiune impismata, cu unu curagiu demnu de admiratiune, si cu o maestria ce l'a ilustratu, conducea atatu de bine pre toti vechii privilegiati, grupati in giurui, stransi anima la anima, in lupt'a deschisa intre privilegiati si poporu, intre retrogradi si progresisti, intre strainismu si nationalismu, intre anti-unionisti si unionisti din ambele tieri surori.

Dea ganditu-s'au ore cei ce s'au asociatu la propunere, catu de urita impresiune aru produce in inim'a fia-carui'a cetátienu románu, ce iritatiune aru fi in poporu, deca aru isbuti dumneloru sa abina majoritatea pentru aducerea in camera a bustului lui Barbu Katargiu? Ganditu-s'au ore ca espunu cenusia acestui ilustru barbatu la totu felulu de persiflagiu din partea poporului, care 'si aduce aminte cu oróre de cea epoca in care strálucea Barbu Katargiu? Credemu ca nu, pentru ca deca aru fi lasatu trerei numai de simtintulu dumneloru, de siguru ca n'aru fi facutu propunerea.

Barbu Katargiu a fostu omulu celu mai superioru printre barbati nostri de Statu. Dotatu cu o elocuentia ce avea puterea a dá fraseloru seles colori ca acele ce imprima sórele pre flori, petrunderiu si energicu, sciutoriu in tote afacerile Statului, era in acelasi tempu inamicu celu mai inversionatu alu dreptiloru poporului, pre care elu aru fi voitu sa-lu vedea vecinicu in stare de sclavu lipitu pamentului, unelta de esplotatu terenuriloru senioriali! Elu jurase eterna orgia asup'a poporului prin acele cuvinte, ce descépta in noi o profunda durere: „Nici o palma de pamentu.“

Serviciile seles in tiéra erau insemnate prin inclinarea sea afisiata cátra politica de pre atunci a Rusiei, ceea ce face onóre caracterului seu franco si leale, dea nu si simtimentelor nationali ce trebuie sa aiba totu omulu in patria sea.

Se potu gasi admiratori ai mariloru talente si ai capacitátiiei lui Barbu Katargiu in toti ómenii, in inamicu chiaru ai lui Barbu Katargiu; dea recunoscintia pentru ideele sociali si politice ale seles, si adoratiune pentru numele acestui omu de Statu, nu se va gasi decatu intr'unu cercu forte restrensu, atatu de restrensu pre catu de saraca de ómeni era acea tabera bogata in privilegie, cu unu cumentu intre intimii si amicii sei politici de pre atunci.

Apoi ce altu insemnéza aducerea in camera a unui bustu, séu ridicarea unei statue, de catu tributulu de recunoscintia si distinctiune pentru acelu omu ale carui fapte politice au gravatu in tote animele iubirea si veneratiunea?

Si deca este asiá sa ne intrebamu:

Insemnatu-'si a Barbu Katargiu vietia sea prin vre-o fapta care aru merita recunoscintia si veneratiunea unanima a romániloru?

Care este acea fapta? pentru ca noi nu cunoscemu nici un'a.

Se va fi invidiandu negresitu aflarea in camera a imaginei nemuritoriloru barbati de statu,

chivi, Ddieu sa te tiená; aci se aréta naturelulu slavicu.

Locuitorii din Siumadia in Serbi'a se saluta la intalnire forte curiosu cu cuvintele: „este ghiunda?“ (ad. bine-ti merge) care spresiune se póte esplicá d'acolu, ca in Siumadia domnesce o adeverata vietia patriarcale si locuitorii suntu unu poporu pastoriu de oi, a carui idei se marginescu tote la infloirea turmeloru. (Va urmá.)

N. P. P.

Ear „addio“ italianesculu e tradusu cu: „fi cu Ddieu“ „mái (se remani) cu Ddieu“. Afara de acestea suntu forte multe altele, cá: „Ddieu te tiená“, „Ddieu te custe, te traesca s. a. m.“

Stringerea mánei la intalnire si despartire e in usu atatu la cei culti catu si la cei de rondu. La cesti din urma inse numai dupa o absentia indelungata si mai vertosu intre amici si cunoscuti.

Sarutarea e in moda cu deosebire la clasa culta. Dar si la acestia numai la casu de despartire pentru séu la convenire dupa unu tempu mai indelungatu.

Scopulu nostru nice pre departe nu este a ne lasá in detaliu in meritulu acestui obiectu atatu de vastu, ceea ce aru cere unui studiu pre catu de profundu pre atatu de amplu. In privinta acest'a la noi aru fi de disu si de scrisu forte mult.

Ioanu Campneanu si Anastasie Panu? Intielegemu acést'a. Déra tocmai in acést'a invederare aru trebui sa vedemu cu totii câtu de stralucitoare positiune 'si face cine-va dupa mórte prin faptele séle in viatia.

Ací se vede distinctiunea, aci amorulu si veneratiunea poporului.

Martiriulu lui Ioanu Campneanu, acelu bogatu care s'a deposedatu pre elu si pre fii sei pentru cá sa imprastie prin lumin'a instructiunei intunereculu ignorantie in poporu; acelu nobile si mare sufletu de român, care a avutu intrensulu atât'a putere in câtu sa nimicésca voint'a Rusiei d'a subjegá autonomi'a interióra a terei Românesci, si sa indare esiliulu si intemniárile ce i au atrasu faptele séle patriotice; martirulu lui Ioana Campnénu si-a prizitu resplat'a tutoru româniloru.

Si acelu tribunu alu poporului, acelu virtuosu omu de statu, Caimacamulu Anastasie Panu, cáruia i se datoresce mai multu primele silintia pentru realisarea unirei, indeplinita si consolidata de Voda-Coz'a; e bine pusu d'a drépt'a lui Ioanu Campneanu in camera.

Unde aru li locul pentru Barbu Katargiu?

In mijloculu acestor'a?

Déra bustulu seu aru turburá repausulu acestor'u atleti ai libertátiei poporului, pentru ca bustulu seu aru însemná discordi'a si ur'a inversiunata contr'a a ori-ce spiritu de libertate.

Gresita, gresita a fostu ideia acelu ce au făcutu propunerea d'a se aduce bustulu lui Barbu Katargiu in camera.

Acést'a a facutu sa se descepte resimtiementele poporului, onórea de acestu nume pre care unu tácutu momentu o amortise. Dumnealoru n'au voitu sa lase a se odihni in linisce acél'a pre care Provedint'a a voitu sa-lu repause pentru eternitate.

Gresita a fostu ideia acést'a, pentru ca ea silesce pre deputati la unu votu expresivu, care, déca se va dá in tóta consciint'a va trebui sa consacre onórea poporului, si sa inveluie in doliu eternu numele lui Barbu Kartagiu.

Deputati de astádi si au negresitu consciint'a dospre sorgintea dela care purcedu. Ei esu din sinulu natiunei, pre care Barbu Kartagiu n'o recunoscea de câtu nmai in strimt'a oligarchia din care facea parte. Ei deci un voru putea de votulu lor pentru aducerea in representatiunea nationale a bustui inamicului celui mai declarat alu natiunei.

Varietáti.

**** Numiri diplomatice.** In urm'a venirei la putere a ministeriului din urma alu Austro-Ungariei, s'au facutu urmaiórele numiri diplomatice: Comitete Poar s'a numitu ministru la Copenhagen; D. baronu Welterkirchen ministru de Svedi'a; D. cavaleru Haimlerl ministru la La Haye; D. baronu Sonleithner ministru in Bresibu; d. baronu Potenburg ministru in Greci'a; d. Pfusterschmidt ministru la Carlsruhe. Acestu din urma are acea-si calitate si pentru Würtemberg si pentru Hasse, si 'si are resiedint'a la Stuttgart; d. baronu Frankenstein este numitu ministru la Dresd'a si pre lâng'a casele mari ducale de ducatele de Sacs'a. — Ce mai de baroni! . . .

**** Conferintia.** In diu'a de 24 Ianuaria a fostu la Manchester o conferintia de neconformisti. Erau presenti 1.600 delegati. S'a adoptatu in unanimitate o resolutiune in favórea investimentului esclusivu lumescu in scólele publice. S'a adoptatu totu de odata motiunea, ca religiunea nu este o pedeca pentru agregarea la universitate.

**** Aperatorele eximperate.** (Eugeni'a.) Mr. Harry Emanuilu, carele a cumperatu nu demultu o parte din pretiósele eximperatesei Eugeni'a, vinde acum vestit'a colectiune de aparatórie a acelei'a. Catalogulu cuprinde aprópe cincideci numeri, cari toti intrecu unulu pre altulu in frumsetia si scrupulositate. Unulu din cele mai memorabile e depinsu de Camilu a imperatesei Koquplacu pre pergamentu si e unu daru de cununia a imperatesei. Celu mai pretiosu numeru inse e un'a aperatoredin colectiunea Mariei Antoinette. Subiectulu e „La Fontaine d'amour“, sustienele suntu acoperite cu smaltu si ornamente de diamantu si

manieriulu eborneu (ivoire) e preeratu cu grupe si figuri in mosaicu de argintu si auru.

**** Profitu in paguba si mórte in bratiile dreptátiei.** Din Bertanu, unu opidu sasescu, ni se scrie, ca in 10 Ianuaria a. c. servitoriulu lui M. Schlatner, fiindu cam ametit de beutura spirituósa, s'a culcatu in grajdu cu lumin'a aprinsa. Celu putienn asiá se presupune, pentru ca mai tardiu s'a aprinsu grajdu in carele a arsu doi boi, unu calu si nenorocitul servitoriu. Unu bou erá inca viu candu sosira ómeni intr'ajutoriu, pre care l'au si junghiatu numai decátu si apoi l'au taiatu si vendutu in macelaria. Acést'a e profitulu in paguba. Servitoriulu inse carele se vede ca inca nu erá mortu de totu fu strapurtatu de antistia in temnitia unde a remasu pâna la inmormentarea lui, carea i se facú scotiendulu din bratiile dreptátiei (!?)

**** Dreptulu femeiloru.** In un'a din cele mai bogate biserici a Londonului se presintá nu de multu o juna-pareche de buna familia, pentru a fi cununata. Totulu merse bine pâna ce ajunse preotulu la formul'a cununie, prin care promitea femeea ca va fi pâna la mórte supusa barbatului. La cuventulu de „supusa“, jun'a dama státu unu momentu, apoi declara, ca nu vrea sa spuna unu neadeveru inaintea altarului. Atunci preotulu maniosu declara ca nu voiesce s'o cunune; mirele dete dreptate preotului. Dam'a dise ca mirele scia ca ea nu-i va jurá supunere, in fine tóta societatea se departa, mirele cu marturii sei in o parte, si mirés'a cu ai sei in alta parte. Si acum parintii miresei intentédia procesu mirelui, pentru calcaréa promissiunei de maritagi.

**** Sectiunea de educatia.** Esista dupa cum arata mai multe diuare streine, la comitetulu slavu din Moscva, o sectiune particulara, compusa numai din femei. Scopulu principale alu acestui clubu este d'a perfecioná instructiunea si educatiunea feteloru sudo-slave. Acést'a societate posede, lâng'a manastirea Sant-Alecse, unu ospelu, care serva cá scóla si internatu. In cursulu anului 1871, cinci fete bulgare si dóne fete serbe fura crescute in acestu institutu. Cerendu si alte fete sa intre in acestu stabilimentu, s'a mai construitu o dependintia, gratia cárei'a clubulu va puté in viitoriu sa primésca inca 20 de fete, cari, esindu din stabilimentu, 'si voru puté cascigá subsistint'a séu cá institutrice, séu cá dadace.

**** Principele Napoleone,** acél'a care a trecut la 1868 prin Bucuresci, a fostu numitu la 21 Ianuaria, consiliariu generale la Ajacio. (Corsic'a).

**** Furtuna.** In diu'a de 23 Ianuaria a fostu o furtuna atâtu de violinte in Angli'a, încátu a inundatu mai multe porturi, causádu mari daune pretutindeni; in Londr'a a inundatu reu turnulu Londrei si palatulu Parlamentului.

**** (Pretururile diamanteloru.)** In Londinu s'a tienutu dílele aceste prim'a auctiune a diamanteloru naturali aflate la Capulu bunei sperantie. Pretiulu loru totalu a facutu cá la 9730 pundi ster. Unu diamantu alu de 9½ carati s'a vendutu cu 60 pundi ster., 17 pe cea mai inalta finétia si o greutate de 17 carati cu 50 p. st. unu diamantu de 45 carati cu 570 p. st. si cinci petri de 25½ caratu cu 100 p. st. „Patri'a.“

**** Post'a Redactiunei.** Acei on. dd. cari nu primescu regulatu nrii din fói'a nóstra sa aiba bunetate a reclamá îndata dupa ce observéza lipsirea unui nru; de alta parte suntu rugati a cercetá la postele ultime respective . . . pentru ca de aici se spedéza regulatu la toti abonatii.

„O modesta rogare“ Priimimu din tóte pártile scirea imbucurátore, — de mare interesu spiritualu si materialu, luandu in consideratiune scopulu celu sublimu, ca adeca câtu mai corendu pré stim. Reuniune a femeiloru din Mediasiu si juru voru aranjá unu balu in mentionatulu opidu, — audimu cu mare placere ca pregatirile necesari s'au inceputu de timpuriu; potemu fi daru de firma sperantia, ca aceea pré stim. Reuniune 'si-va sjunge scopulu doritu! „Se ajute atotopot'ntele cerescu!“

Cu acést'a ocaziune insa ne indreptámu cu o modesta rogare cátra pré stim. dómna Ann'a Chendi presedint'a a acelei pré stim. Reuniuni, — cá biletele de invitare sa binevoiasca a le tramite directu fie-cáruí, — cáci la din contra nu le vomu priimi la tempulu seu, séu chiaru nici odata, cu deosebi-

re inteleginti'a din Sighisior'a; unde spre dorerea cea mai mare se afla astfelu de ómeni ne uniti in meditatiunile intereseloru comune. D. V. M.

**** O descoperire interesanta.** Renumitulu etnologu Richard Adrée, da urmatórea scire: „La aratulu unoi câmpu pre mosi'a Lusovo in Posen, dadea plugulu necontentitu preste nisce petre. Dómnilu Beas stápanulu mosiei, curiosu, puse sa sepe si dupa putinu timpu se arata ca intregulu câmpu contineva o suta de renduri de urme si fiacare rendu cate o suta de urne, ceea ce face preste totu 10,000 de urne de latu arsu si pline cu cenusia de ómeni. Se scie ca in vechime ómenii nu se ingrópau, ci se ardeu si cenusi'a se stringea in urne. Se vede ca acestu locu este unu vechiu cimitiru. Din nenorocire, nici un'a dintre urnele aceste nu se póte conservá, cáci cercádu a in stramatá din locu, se respescu.“

**** Unu barbatu in sielatu.** Siefulu unei banci din Berlinu, avea reulu obicei de a lasá bancnotele primite díle intregi pre birulu seu. De odata incepara ai peri cupónele de pre birou, fára cá prin cele mai scrupulósa cercetári sa se póta aflá cine le-au luat. Intro di iéar' pusesé o sume însemnata pre biurou, si fiindu silitu a parasi odai'a pentru unu momentu, la reinturnarea sea gasi iérasu lipsa de câte-va cupóne. Atunci furiosu declara impegatiloru sei, ca déca nu voru sa fia suspecti, apoi sa se supuna imediatu cu toti unei visitatiuni. — La cei întâiu nu se gasi nimic'a; cându inse se apropia de alu treilea, observa, ca acést'a se ingalbini si slabi intru atât'a, încátu erá silitu sa se apropie de unu scaunu, cá sa nu cada. Atunci totu prepusul cadu asupr'a lui, insa visitatiunea nu arata nimic. Siefulu voiá sa tréca deja la alu patru-lea dómnu, cându inse 'si aduse aminte ca adese-ori se afla la jiletce câte unu buzunaru secretu, si in adeveru afla chiaru la acestu d-nu unu asemenea buzunariu, si in trensulu o hartie pre care o deschise, dar de-odata devenindu palidu cá unu mortu, lesiná sirmanulu principalu. In hartia nu erau cupónele, ci hartia erá o scrisóre de amoru, adresata de cátra femeea sea tenerulu impiegatu. Germanulu cáutádu pre furulu baniloru, gasi pre acél'a alu unui lucrú multu mai preciosu! . . .

**** (O nóua fatia in sánt'atreime.)** Din Siagu ni se scrie, ca catolicii de acolo se servescu la facerea crucei, in tempulu mai nou de o formula nóua; ei dicu adeca acum: „In numele tatalui, fiului, sántului spiritu si a Papei aminu!“ Siaghianii credu de securu, ca patrufetie potu mai multu ajotá decátu trei.

**** (Rusesce.)** O ordinatiune a regimulu rusescu opresce, cá postele sa mai primésca de aci inainte epistolele cu adrese scrise in limb'a polona.

**** (Numerulu advocatiloru in Germani'a)** Dupa o consemnare publicata nu demultu, numerulu advocatiloru in Germani'a, cu 40 milióne locuitori e 5057 la 18000 loc. unulu. Impartirea intre statele singuratiche inse e fórté varia; asiá suntu in Prussi'a 2277 advocati — la 10500 loc. unulu, in Sassoni'a 761, la 3200 loc. unulu, in Bavari'a 349, la 1690 loc. unulu, in Mecklenburg Schwerin 351—la 1500 loc. unulu. Dintre orasiile mai mari are Berlinu cu 800,000 loc. numai 88 advocati; Dresd'a, cu 157,000 loc. — 162; Lipsce'a, cu 91,000 loc. 157 Hamburg-cu 225,000 loc., — 142; Francofurtu de lâng'a Main'a-cu 80,000 loc. 100. Ungari'a are dupa conscriptiunea din urma pre lâng'a o poporatiune de 11,127.000 locuitori 4209 advocati asiá dara la 2600 loc. unulu, iéra Transilvani'a 2,101,000 loc. 425, asiá dara la 5000 loc. unu advocatu.

Banc'a generala de asecuratiune reciproca „Transilvani'a.“

Statutele propuse de subsemnatulu consiliu administrativu spre modificare si cari se voru substerne spre desbatere adunarei generale din 25/13 Februariu a. c. se afla in biuroulu directiunei nóstre generale in locu, Strad'a Cisnadiiei nr. 176, unde binevoiesca membrii, cari aru dori, a le studiá.

Sibiiu, in 16 Februariu 1872.

Consiliulu administrativu alu bancei gen. de asecuratiune reciproca „Transilvani'a.“